## 華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

雅各書 1: 19-21

弟兄姐妹平安,我是華琦;感謝主又來讓我們讀經的時間。 我們要繼續來讀 雅各書第1章,今天我們讀19-21節。

前面我們讀到了人犯罪,不只是因為撒旦的試探和誘惑,而是人裡面的私慾被外面的誘惑牽引,而裡應外合,結果私慾就懷了胎。在哪裡懷胎呢?雅各沒有細講。藉著今天的經文,我們就會明白,雅各是指著我們的魂說的,也就是私慾牽動了魂中的情感,越過了心思的推理和分析,最後影響了意志,作出了決定,這就是懷胎了。接下來就是身體上的肢體,就照著魂的定義去執行,結果人就犯罪了。若是倫理的教導,就會強調什麼是對的,什麼是錯的,並且列出一些準則,像律法規條一般,要人遵守,免得犯錯。但是在這裡,雅各完全不提律法,反而是強調生命。

雅各告訴我們,父神是眾光的父,是一切美好事物的源頭,祂用真道生了我們,又用各種美善完備的恩賜來供應我們,用祂的信實保護我們,幫助我們生命成長,能夠在祂所造的萬物中好像初熟的果子,也就是在我們身上有基督美德的彰顯。

如果我們把雅各書當作一本教導倫理的書,這本書的價值就不高。就像宗教 改革運動時馬丁路德對這本書的評價。其實我們也不能夠苛責改教運動時的 領袖們,因為他們生長的背景,是在天主教掌權了 1000 年,也就是從第 6 世紀一直到 16 世紀,在這段時間,聖經被封閉了,人看不見真理,而教皇 又在外面濫權,甚至為了籌款蓋教堂而販賣贖罪券,把聖經中白白救贖的恩 典貼上了價碼,公開販售,並且要人行善事來換取救恩。那時候,聖經中得救的真理完全被扭曲了,是馬丁路德恢復了因信稱義的真理,這在教會歷史上是非常偉大的貢獻。 那是 500 年前的事了,那時候救恩的真理被扭曲,人根本不知道該怎樣得救。馬丁路德強調因信稱義的救恩和真理,那是無可厚非的。500 年後的今天,如果還停在因信稱義這個最基礎,最初階的真理就說不過去了。

雅各書的教導是聖徒蒙恩得救之後,該如何在信心中活出一個滿了美德的生活。這不是倫理的教導,也不是用律法規條來規範人的生活,而是人屬靈生命成長,達到了成全完備而自然會有的生活表顯。雅各書所強調的,和彼得前後書是完全一致,就是魂的救恩。 就好像彼得後書 1:4 告訴我們的,要在人的魂中有份於神的性情。 而彼得,雅各的教導也和保羅對於基督徒得救的教導是完全一致的。

在哥林多後書 1:10,保羅告訴我們:「祂曾救我們脫離那極大的死亡,現在仍要救我們,並且我們指望祂將來還要救我們」。保羅把一個人的得救分為三個階段。第一個階段:是發生在過去,祂曾經救我們脫離那極大的死亡,這是指靈的得救。當我們靈得著了重生,我們就脫離了永遠的沉淪,就是那極大的死亡。對於聖徒而言,這是已經發生過的事。第二步:就是我們現在正在進行的,祂現在正在救我們,這是魂的救恩,也是每一個聖徒所經歷的成聖的過程,讓我們能夠有份於神的性情。第三個階段:發生在將來,祂將來還要救我們,這是指基督再來的時候,我們的身體都要得贖。保羅講得比較完整,而彼得和雅各聚焦在魂的救恩,這也是一個蒙恩得救的聖徒活在世上最重要的功課,就是我們魂的得救。

今天的經文, 乍讀之下, 好像倫理的教導, 大家都懂, 大家也都做不到。 但 這不是雅各書的本意。 我們嘗試來到深處, 明白雅各真正的教導, 並且在生活中能夠操練, 得到實際的經歷。

## 第 19 節:「我親愛的弟兄們,這是你們所知道的。 但你們各人要快快地聽, 慢慢地說,慢慢地動怒」

雅各也知道,這些都是老生常談,所以他說這些你們都知道。既然知道,為什麼還要再講呢?就是因為大家都知道,而都做不到。因為大部分人都留在知識的層面,把下面的話當作道理,當作教訓,那就難怪會做不到。在前一節,雅各告訴我們,是神用真道生了我們,這是一件生命的事,因此我們必須在生命中來經歷。經歷哪些事呢?雅各就告訴我們,「你們各人要快快地聽,慢慢地說,慢慢地動怒」。

首先,這是每一個人都要有的親身經歷,這是生命成長中必須有的經歷。別人不能夠幫助你,你必須自己負責。要「快快地聽」:聽,是不由自主的,別人說話,你很自然就聽得到,不需要特別花功夫,而每一件事都會有不同的人講不同的話,你要快快地聽,不要偏聽,要全面地聽,這樣才容易得到事情的全貌。除了人的言語之外,還會有聖靈微小的聲音,你也要學會傾聽,很多時候必須在安靜中才能夠聽得到。我們要快快的聽,聽明白了才能夠回應。

「慢慢地說」: 說,通常是我們的第一個回應。 雅各要我們慢慢的說,不是 說我們要修心養性,慢條斯理地說話,而是我們要用什麼來回應。 一般來說, 肉體的回應都是快的,是反射式的回應。因此,我們碰到事情不要讓肉體出 頭,不要第一時間回應。 那該怎麼樣回應呢?當你聽到一件事,要全面地聽,然後用心思,找出事情的始末。因著個人情感的喜好或者厭惡,意志中都會做出一個初步的回應的方式,而這時候你要忍著不要回應,因為到這裡是經過魂的處理,這件事還需要經過靈的處理。也就是要在禱告中把這件事帶到聖靈面前求問,看聖靈有什麼感動,看聖靈有沒有什麼其他的吩咐,最後再做出回應,這就是慢慢的說。

一般來說,如果這件事和自己關係不大,就容易慢慢地說,讓事情經過靈的處理,再回應。如果事情和自己有深刻的關係,尤其是當自己被冤枉了,很容易就會牽引出怒氣,想要立即為自己辯護,甚至於回擊。雅各就提醒我們,尤其在這種情形,要慢慢地動怒。

## 第20節: 「因為人的怒氣並不成就神的義。」

人的怒氣來自人的肉體,肉體自然不能夠成就神的義。「人的怒氣不能成就神的義」,這是一個很好的發表,也是一個很好的提醒,我們都應該把這幾個字寫成書法,裱起來,掛在家中最醒目的地方。在我們的居家生活中,夫妻之間,父母孩子之間,或者兄弟姐妹之間,很容易因小事引起衝突,而讓我們動了怒氣。在這個時候,一定要記住,不要做任何決定,不要說話,不要行事;因為怒氣不能成就神的義,怒氣中的決定都是肉體情緒的發洩,不僅不能夠成就神的義,反而容易做出過激的反應,最終讓自己後悔。尤其在父母與兒女的關係上,做父母的要切記不要在自己的憤怒中管教兒女,當兒女惹動你的怒氣時,最好離開現場,等情緒平復之後,再考慮如何處理。

「人的怒氣不能夠成就神義」,對於人突發的怒氣,這是再真實不過了;然而就是不在突發的狀況下,人的怒氣還是不能成就神的義。比如說,社會道德越來越敗壞,不合乎基督徒價值的行為,不但被容忍,甚至於還被肯定。基督徒也經常為這些事情發怒氣,有時候還貼上一個正面的標籤,說是為神發義怒。雖說是義怒,但仍舊是怒氣。 出於怒氣而採取的任何行動,不論是遊行示威,還是經由司法、行政體系制定的法規,這些都不能夠成就神的義。只有出於生命的,才能夠成就神的義,也就是要把人帶到生命的光中,讓人被光照,看見自己的錯誤而願意悔改,並且帶出生命的改變,這樣才能夠成就神的義。

耶穌基督在地上盡職的時候,就是一直在生命的原則中,來處理人的軟弱和失敗。以彼得三次不認主這件事來做例子,這是彼得一生中最大的失敗。耶穌也事先告訴彼得,今夜雞叫兩遍以先,你要三次不認我。 但是彼得不接受耶穌的提醒,並且還宣稱就是死,我也不會三次不認主。 耶穌沒有在怒氣中責備彼得的狂妄無知,反而告訴彼得,記載在路加福音 22:31-32,「西門!西門!撒但想要得著你們,好篩你們像篩麥子一樣。但我已經為你祈求,叫你不至於失了信心。你回頭以後,要堅固你的弟兄。」 耶穌這些話,是要預備彼得三次不認主之後,他能夠想起耶穌對他說的這些話,讓他能夠被挽回。這裡我們看到耶穌容許彼得失敗,讓彼得在失敗中,蒙神光照,認識自己,這也幫助他不再相信自己,並且藉著失敗,他蒙光照,他悔改了,他再繼續往前。因著他的生命成長,這才成就神的義。雅各說了人的怒氣不能成就神的義之後,接著就告訴我們成就神的義的方法。

## 第 21 節:「所以,你們要脫去一切的污穢和盈餘的邪惡,存溫柔的心領受那所栽種的道,就是能救你們靈魂的道。」

第一步: 就是要脫去一切的污穢和盈餘的邪惡。 我們若真的認識自己, 就會看到我們魂中有許多的污穢, 許多的邪惡, 可以說是一切的污穢, 還有盈餘的邪惡, 這些都是在我們魂中, 阻擋我們接受神話語的事物。我們要先脫下這些敗壞的心思和意念。

第二步: 就是要存著溫柔的心,來領受神所栽種的道。雅各把神的道比作植物,和馬太福音 13:3-8,耶穌所講撒種的比喻是完全契合的。 在撒種的比喻中,神的道就是那生命的種子,神的道被慷慨的,毫無差別的撒在四種土地上,而這土地就是人的心。

人的心有四種不同的情形,有路旁的,有土淺石頭地的,有荊棘叢中的,也有好土。當人的心充滿了污穢,充滿了邪惡,生命的種子撒在這樣的土地上,自然不能夠生長,不能夠結實。 在那四種土地中,只有好土,生命的種子才能夠結實,30倍,60倍,100倍。當人的心是好土,就好像是在溫柔裡領受那所栽種的道,這樣就能夠讓生命成長結實。 對每一個聖徒而言,生命的道是已經栽種了;如果要在我們身上成就神的義,長出生命的果實,我們就要在溫柔的心中來領受神在環境中的一切供備,其中包括恩典的供應,也包括百般的試煉。這百般的試煉要幫助我們脫去一切的污穢和盈餘的邪惡,除去我們魂中各樣攔阻生命成長的事物。 這樣生命的種子才能在恩典的供應中生根、發芽、抽苗、吐穗,最終結出30倍,60倍,100倍的籽粒來。

接著雅各說,「這就是能救你們靈魂的道」。 和合版翻成「靈魂」,這個詞的希臘字是 psuche, 比較好的翻譯就是「魂」,也就是說生命的道,要拯救我

們的魂。 在這裡我們看到雅各的負擔和彼得的負擔是完全一致, 都是講到我們魂的救恩。不過彼得強調的是魂的聖潔, 是人裡面的聖化; 而雅各強調的是人在生活中活出的美德, 這是人外面生活的見證。

裡面的聖化和外面活出的美德,這兩個是相輔相成的,並且是由裡往外的。 雅各他自己是一個非常敬虔的人,他知道只有裡面生命的成長,才能帶出外面生活中有美德的彰顯。因此,他是一個經常屈膝禱告的人。藉著凡事禱告,人才能夠快快地聽,慢慢地說,慢慢地動怒;人才能夠存溫柔的心,領受所栽種的道,就是要拯救我們魂的道。

我們一同來禱告: 主啊,謝謝祢! 祢不僅用真道生了我們,還提醒我們要存溫柔的心,領受所栽種的道。幫助我們的心是塊好土,藉著神話語生命的供應,讓我們的魂得到拯救,能夠去除各樣的污穢和邪惡;讓我們的魂得到潔淨,能活出滿了美德的生活。而我們每日讀經的時間就是幫助我們的魂得到潔淨。祝福我今天的生活,禱告奉主耶穌基督的聖名。